

視亞周年播入股明廣面地商蔡台

**數碼地面廣播一周年
亞視無綫各有新批准**

香港在零七年除夕正式進入數碼地面電視年代，短短一年，用戶數目已達三成，反映港人對數碼地面電視的接受程度良好。政府發言人表示有信心至零九年，年底，用戶數目可達四成。政府在今年將會進行中期檢討，全面檢視兩間免費電視台的營運情況，屆時將會一併檢討模擬及數碼廣播情況，電視台需向當局提交過去數年的業績報告及未來的投資計劃，若兩間電視台提出要求，因受金融海嘯影響，改變數碼建設投資，政府亦不排除視乎情況提供協助。

香港非本地電視市場行業競爭日益劇烈，廣管局得悉TVB已於去年一月起降低在無綫收費電視的表決控制權至少於百份之十五，廣管局因此在一月會議批出新的「非本地電視節目服務牌照」予無綫收費電視，讓它為香港以外觀眾提供衛星電視服務，牌照有效期十二年，廣管局同時接納無綫收費電視交還現有、由前身銀河衛星廣播有限公司申領的「當作批給的非本地電視節目服務牌照」，生效日期為一月底。

另一方面，行政會議亦根據《廣播條例》批准兩名不合持牌資格人士：劉長樂和余統浩繼續

對亞洲電視行使控制權。劉長樂和余統浩由於與鳳凰衛視相聯，所以屬於不符合持牌資格人士。商務及經濟發展局指，兩人留任亞視會對本地廣播業有貢獻。同時，行政會議亦批准亞視去年底提出的申請，在內地開設全資的廣告宣傳代理公司——廣州港亞廣告有限公司，以承接內地廣告。

* * * *

蔡衍明入股亞視成新股東 亞視勵行改革望轉虧為盈

亞視財困的問題，執行主席張永霖已宣之於口，一月底終於引入新股東，剛購入台灣媒體中時集團的台資旺旺集團董事長蔡衍明，將以家族名義，購入由荷蘭銀行持有的亞洲電視股份；而查懋聲家族繼續擁有亞視的控股权。新股東的加入，有望暫時紓緩亞視財困危機。據報載，蔡衍明未來會分階段向亞視注資十億。蔡衍明亦透過助手表示，入股亞視並無政治目的。

雖然成功引入新股東，亞視要扭轉弱勢，在數碼電視廣播亦要作多項新嘗試，除了積極籌備



亞視引入新股東勵行改革。

力圖改革的亞視在節目安排上卻遭網友非議，事緣大除夕晚，亞視竟然破天荒在黃金時段直播中央電視台普通話《2009春節聯歡晚會》，節目長達四小時，其間沒有字幕、又沒有廣東話翻譯，引起觀眾不滿。網上討論區有近百網民質疑亞視法，更懷疑亞視此舉只為省錢，做對本地觀眾不公。

雄濤廣播建發射站不能倖免

**雄濤廣播建發射站受阻
媒介高層任命又有變動**

由鄭經翰籌組的雄濤廣播，因為遭市民及政府部門反對，令坪洲建發射站的計劃受阻。由於坪洲居民向立法會申訴部投訴，反對政府批准雄濤於坪洲手指山建發射站，立會議員對事件進行調查，才發現政府多個部門反對建發射站，令人質疑政府諮詢存有漏洞。鄭經翰因此在月中表示，若今年中仍無法興建發射站，雄濤就會考慮將廣播牌照交還政府。而商務及經濟發展局長劉吳惠蘭在一個公開場合就回應，指持牌機構應該盡最大努力，按牌照條款為市民提供服務；但鄭則希望政府出面要求兩個電台讓步，讓他們在這些發射站上加建，或者同意他們採用數碼廣播。

零九年初，財經界名人袁天凡被委任為《信報》社長，知悉一星期後，即傳出他辭任社長的消息。《信報》主席陳慶祥後來解釋，因為袁天凡是盈拓副主席，而盈拓又是電訊盈科主要股東，電盈擁有now TV電視廣播牌照，雖然話袁並無參與now TV日常運作、管理及策略性決定，但這任命仍可能引發跨媒體管控行政，因此袁決定辭任社長一職，而《信報》就暫時由「信報財經新聞有限公司」代理社長職務。

**消委會收費電視用戶調查
金融海嘯傳媒亦不能倖免**

* * * *

再另覓人選。亞洲電視十二月初出現的人事變動，部份成員有新去向，其中前高級副總裁關偉將在二月初起，擔任電視廣播總經理（財務及行政）李寶安的助理，而負責工程的前亞視高級副總裁何乃賢，一月初亦已加入無綫收費電視。傳聞被稱為亞視「七朝元老」的高級副總裁酈凱迎，將會出任亞視從未設立過的本港台台長職位，成為該台的首位台長。

在二月初起，擔任電視廣播總經理（財務及行政）李寶安的助理，而負責工程的前亞視高級副總裁何乃賢，一月初亦已加入無綫收費電視。傳聞被稱為亞視「七朝元老」的高級副總裁酈凱迎，將會出任亞視從未設立過的本港台台長職位，成為該台的首位台長。

經濟情況欠佳，本地收費電視亦不能倖免，有線寬頻在一月初發出盈利預警，指該公司將於今年開始要更換機頂盒，以配合新一代信號加密系統，故須就此作出撥備，而電影投資亦出現虧損，由於經濟情況惡化，加上競爭激烈，對業務造成負面影響，有線預期零八年度或會出現虧損。

差不多同一時間，壹傳媒亦宣佈，二月起全體僱員劃一減薪3.5%，一千多名香港員工及一千八百多名台灣員工除月薪一萬元或以下者，全部將受到影響；但相當於半個月薪金的特別年終酬金則會照舊發放。壹傳媒行政總裁朱華煦呼籲員工共渡時艱，但有員工代表認為公司上半年度仍賺取逾二億元盈利，現卻在事前未與員工商討及詳細交代的情況下宣佈減薪，令他們非常不滿。

■ 梁麗娟
傳媒評論員